

# 美国高校学费持续上涨 你还会去留学吗？

黄诗雅

日前，美国各大学2017-2018年度学费涨幅出炉，根据USNEWS的数据，排名前50的私立大学学费平均上涨3.6%，有些学校甚至超过4%。消息一出，便引发热议。就此，启德教育集团北美留学总监胡光指出，其实美国大学的学费每年都在上升，此次公布的增幅跟前几年的差不多，每年增幅不超过5%。

## 学费涨幅是否合理？

针对美国大学学费逐年上涨的现象，胡光认为“涨得有理”，“从经济的角度来看，全球经济每年都在增长，通货膨胀导致全球物价上涨，营运大学的成本也理所当然地上升，按照如今的经济环境，学费的加幅仍在合理范围之内”。

据媒体报道，美国高校学费上涨的一个原因还在于政府拨款减少。数据显示，自1981年以来，美国大学录取的人数增长了一倍以上。即使美国各州政府都加大了对教育、院校的拨款和投入，但还是没有比过学生人数增长的速度。

此外，胡光认为提高学费与美国高校的自信程度有关，目前全球学费最昂贵的大学位于美国，但是并不影响学生申请入读的意思。

就网上多篇文章都提到的美国加利福尼亚州公立大学增收学费，胡光认为并不会影响到中国留学生。“原因是留学生并非美国公民，并不具有享受公立大学学费优惠的资格，因此不会造成太大影响。”胡光说。

## 教学质量比学费更重要

马然和季戎即将在下学年到美国留学，在决定留学的过程中，他们与家人都有考虑到学费的因素。

马然将会到哥伦比亚大学攻读建筑系，他认为美国大学的学费高昂，特别是艺术类的专业，奖学金很少，1年学费为5万美元。

但马然依然选择赴美留学，他认为出国留学可以得到更多机会。在马然看来，学费固然是选择留学目的国

及学校的因素之一，但更重要的是看学校水平与学费的关系，学费并不是决定性因素。面对庞大的学费开支，他说大部分留学费用由父母来支付，将来自己也会做兼职补贴学费。“赴美留学会对家庭造成一定的经济压力，但应该不会影响到家庭的生活水平和质量，自己也会按比例减少生活开支。”马然说。

季戎将赴密歇根大学安娜堡分校修读体育管理，他认为美国大学的学费不能一概而论，需要分情况来看：一般情况下，公立大学比私立大学便宜。另外，校园的位置也直接影响学费和生活费，例如纽约、洛杉矶、波士顿等城市的学费和生活费会比较高。季戎本来还申请了位于纽约的哥伦比亚大学和纽约大学，由于入读这两所大学的学费和生活费太高，他最终选择位于美国中西部的这所公立大学。

与马然一样，学费同样不是季戎决定到美国留学的首要因素。他认为出国留学最重要的是拓展视野，让自己有更多出路可以选择，其次是增长见识。不少大学生跟季戎有差不多的想法，出国留学是为了提升自己的竞争力和争取待遇更好的工作。

## 费用上涨会影响留学吗？

启德教育集团曾经做过一个统计，结果显示，一般家庭可以承担留学费用的区间在1年20万元至50万元人民币，符合美国的学费与生活费水平。另外，随着中国经济社会的发展，近几年中国学生到美国留学的人数一直保持10%到15%的增长幅度，而留学生的年龄也有低龄化的趋势。

胡光认为，随着中国家庭的消费能力越来越高，越来越多的大学甚至高中生到美国留学，因为看重国

外高校国际性教育的环境以及高质量的教育水平。“可见对有些家庭来说，费用不再是决定留学与否的关键性因素。”

对有意愿赴美国留学的学生来说，胡光建议留意大学的排名与地域，世界排名前50的大学学费最低为每年3万美元，而一般社区学院的学费约每年1万美元。同时，学校所在的地区也会影响学费和生活费水平。他建议预算不多的学生可以考虑社区学院和位于美国中西部的学校，生活费方面也是丰俭由人，例如留学生可以选择购买全新的课本，或者选择购买二手课本。



# 学了那么久英语，出国读书够用吗？

李嘉文

高考过后，有一些学生选择出国留学，因而开始接触雅思、托福等标准考试，本以为各类培训机构能够让这段从国内英语到国际英语的旅程短暂而又美好，却发现自己走进了一个旷日持久、循环往复的拉锯战。好不容易到了海外学校要求的分数，心想终于可以踏出国门用英语一展拳脚，结果坐到海外课堂上的第一天就懵了。然后一步步发现自己过去学习的英语，高考那一年密集学习的英语，以及在备考雅思、托福过程中学习的“英语技能”，到了海外的学术环境下，都显得有些苍白无力。这是为什么？

相信很多学生对《新概念英语》并不陌生，作为国内英语教育界风靡20多年的一

套英语教材，带领多少中国学生畅想过，用一口标准的英语在海外超市潇洒地购物、在餐厅优雅地点餐、在陌生国度自在地地漫步的种种场景。然而，真正出国留学之后才发现，这些场景里中国人用英语的几率并不高，西方超市是自助购物，有银行卡就行，餐厅点餐用手指戳菜单即可……因此，一些留学生出国几年后英语口语水平没提高，反而家乡话变好了，因为到处都是中国老乡，和真正的英美同学基本不交流也不影响学业。

那么在海外留学真正会用到的是什么英语呢？答案是学术英语，简单来说就是在学术环境下需要使用到的语言交流工具。学生从第一天上课开始的自我介绍到小组讨论，到课堂展示，到课后文献阅读，到完成作业，到论文写作和提交整个流程下来会使用到的英语，都叫学术英语。

我在剑桥大学读书的时候，我们中国

学生常常说写论文脱层皮。因为英国导师对学术论文大到思维框架和语言风格，小到句子、用词甚至标点符号都有严格要求。我深刻地记得第一次提交论文初稿给导师的时候，他说了这么一番话：“你的英语非常好，你有很多很好的观点，但是呈现的逻辑不对，而且你写的不是学术英语。”这是我第一次听到“学术英语”这个概念，也第一次发现我之前十几年的英语只给了我一张出国留学的入门券。

国外大学对雅思、托福分数的要求几乎年年提高，以前雅思总分7分就可以到牛津大学和剑桥大学，现在要总分7.5分，而且单项不低于7分；其他大学本科入学要求以前是6分，现在普遍提到6.5分。这是为什么？

如果我们站在国外大学的角度来思考，不难发现其实提高语言要求，是源于对国际生的爱之深、痛之切。雅思、托福作为

标准化的语言考试，为国外大学提供了一个基本的人才选拔参考指数，保证母语非英语的学生到了英语国家的高等教育环境，能够在学校有交流、有产出，甚至有贡献。虽然各国外大学有自己的判断和分数要求，但是初衷都是一致的。希望同学们到达大学的那一刻，就能够真正具备应对学术挑战的基本语言能力。

然而，海外大学发现一些中国学生就算达到了雅思、托福的入学分数要求，上课还是听不懂，课堂讨论无法参与，听不进去也说不出来，而后就选择沉默。

所以，出国留学不是一张机票，一张雅思、托福成绩单和一纸录取通知书就能拼凑出一幅美丽的画卷。如果想实现留学成功，在踏出国门之前，就应该真正准备好，从开始坐到课堂到到最终毕业的那一刻的全过程中需要的学术思维和英语运用能力，这样留学才能够真的学有所成。



美国寄宿学校招生官在现场回答问题

# 赴美读高中，去还是不去？

林之韵

“如何申请到美国寄宿高中？”“美国寄宿高中希望招收什么样的中国学生？”……日前，来自美国4所寄宿高中的招生官来到北京，和学生及家长面对面，回答了这些问题。

这4所高中的国际生录取数据显示，中国学生申请美国顶尖寄宿高中的难度正在逐年递增。就此，北野山高中招生办高级副主任、助学中心主任特里斯·格鲁斯表示：“10多年前，只有非常少的学生申请。当这些学生学成回国，讲述自己在国外高中的经历，就提高了社会对美国优秀寄宿高中的关注。但是，基于对教育质量的控制，优秀寄宿高中招收学生的增加速度远慢于申请者人数的增加速度，所以便有了申请难的现象。”

针对学生及家长所关心的如何适应跨

文化环境，布莱尔学院申请管理处主任凯西·戈登说：“以我们学校为例，学校设有双重指导体系。首先，会分配给每位学生一名监督老师，帮助他们解决学术问题。同时还会派给学生一名指导老师，这位老师对他们的生活、课外活动等非学术方面给予帮助。”

来自庞弗雷特中学的约瑟夫·克莱姆也表示：“我们不仅为学生配备个人指导老师，学校每学期还会举办诸如新生欢迎会等活动，向国际生介绍学校的教育体系，以帮助更快地融入美国当地的文化环境。”

对家长来说，送孩子出国读高中并非容易的决定。有家长就向招生官提问：“美国高中到底好在哪里，我们不远

万里地把孩子送出国，他们究竟能够学到什么？”问题一出，不少家长表示有同样的疑虑。

就此，康科德学院招生办主任约翰·马科特尼回答说：“到美国的寄宿高中读书，学校会从教学、住宿、课外活动3个方面对孩子进行指导，有助于他们成为跨文化的人才，但这需要通过高中生生涯来学习。”

约翰·马科特尼说：“在我的理解中，培养学生不只是让他们有较强的学术能力，在跨文化环境中，更有利于让学生懂得尊重文化多样性又不失个性化。”

对准备申请美国寄宿高中的学生和家

长，约瑟夫·克莱姆说：“一些中国家长用考试成绩来衡量孩子的优秀程度。而我想说，希望家长能够发现自己孩子真正热爱的东西，不论是艺术、机械，还是体育，关注他们是不是对某一领域感兴趣。”

约翰·马科特尼则建议中国学生：“保持你的学习能力，同时把这种能力转化到其他方面，如艺术、体育等领域上。我希望我们学校培养出来的学生，各方面能力可以均衡发展，以有助于未来的大学生活以及之后的职场生活。”



# 留学生选校 只看排名靠谱吗

赵贝贝

日前，英国QS全球教育集团发布最新一期“QS世界大学排名”。在这份最新的榜单上，排名前10的高校均出自欧美国家，包括麻省理工学院、斯坦福大学、哈佛大学、加州理工学院、剑桥大学、牛津大学、伦敦大学学院、帝国理工学院、芝加哥大学和苏黎世联邦理工大学。

很多留学生选择学校时都会参考学校排名，继而优先选择排名较高的学校。这样的“名校情结”真的靠谱吗？

## 专业水平很重要

留学生和家长在选择学校时往往会综合考虑学校的各方面因素，较多留学生使用的方法是先确定专业，再横向比较学校水平。

廖凯毕业于加拿大雪尔顿学院的动漫专业。“我选择雪尔顿学院首先是因为它的动漫专业实力很强，在这里能接触到很多顶级动漫制作工作室。我本身很喜欢动漫专业，以后想从事这个行业。其次是学校的语言环境不错，学校仅有我一个中国留学生。这既能锻炼我的社交能力，又能提升我的英语水平。”

王聪2010年从加拿大西安大略大学的电气与计算机工程专业毕业，现在正在做有关在北美地区读理科研究生的留学咨询。他结合自己多年的咨询经验说，选择学校要考虑的因素很多，学校排名和地理位置是首要考虑因素；其次学校的专业水平、课程设置和培养方向，以及专业与职业发展的契合度也是重要的考虑因素；最后，学校的招生传统也要考虑在内，例如学校是否喜欢招收国际生。

## 排名所占比重因人而异

选择学校时你会考虑学校排名吗？对笔者的这个问题，留学生的答案并不相同。

“当然会啊，我现在读的学校是美国社区大学，下学期我会转学到加州大学戴维斯分校，之所以选择转学那里就是因为它的排名比较靠前。”就读于美国奥隆尼大学的张永源说，“学校排名在我选择学校的影响因素里大概占80%的比重。”

廖凯的想法和张永源的不同。他说凭借自己当时的分数可以申请好几所排名靠前的名校，但他最后申请了在中国知名度并不高的雪尔顿学院。“名校对我来说只是一个牌子。既然我选择了出国留学，就一定要学自己喜欢的东西。”

王聪说：“大部分咨询者都把排名当做首要考虑的因素，因为排名是看得见、可对比的。我觉得留学生和家长存在‘名校情结’无可厚非，这体现了他们对优秀的追求。但是很多找我咨询的留学生会慢慢受我的影响而不再只追求名校，开始考虑毕业后的就业情况。有些留学生会为了毕业后能更好地就业，而放弃一些知名度和排名较高的学校。”

## 学校排名并不等于个人价值

提到排名靠前的名校，很多留学生认为在这样的学校“镀层金”能提升个人价值，但学校荣誉和价值真的能与留学生的个人价值等同吗？

“如果留学生不努力学习知识，没有真才实学，即便选择了名校通常也只是风光4年，并不能提升自己的价值。我觉得学校并不代表个人价值，留学生还是要在留学期间通过学习来增加自己的价值。”廖凯用一句最近流行的话总结说，“教育给了你一条生路，但只有通过不断学习才能让你懂得怎样去生活。”

王聪认为，有些留学生选择学校的一个重要考量是以后能找份不错的工作，因此他们不会把名校看作自己的成就、光环和荣誉，而是会把它看作自己实现事业成功的平台。“留学生想增加个人价值可以通过实习来实现，实习经历是就业面试时的加分项。另外，除了认真学习、获取知识，留学生还应该多与当地人交流，不断提升自己的社交能力。”